

# 中国疫苗稳步走向世界

廖省:林越

为了防控新冠肺炎的肆虐,一个多月来,全球各地开始接种疫苗。广被西方吹捧的美国辉瑞疫苗在使用后出现了多例不良反应,而中国的新冠疫苗虽然沿用“保守”的灭活技术,却因为可靠的安全性和有效性越来越多地被世界所认可,受到了多国青睐。

《国际日报》2月3日的国际锐评刊文“从怀疑到认可,西方一些国家对疫苗的态度为何变了?”剖析:“认可中国疫苗安全有效并不是什么羞耻的事。让科学的归科学,本就是防控疫情应有的态度,也应当是人类从一年多抗击疫情斗争中汲取的重要经验。”

印尼佐科总统于1月13日首先在电视直播中接种中国科兴药业的Sinovac疫苗,显示了对中国疫苗的信任,在国际间引起了很大的积极影响。佐科总统已接种了第二剂中国疫苗,安全性都很好。土耳其卫生部长为民众树立榜样,同样在电视直播下注射中国疫苗。

1月28日,塞尔维亚总统武契奇与部分官员冒着寒风到机场迎接空运来的中国疫苗,他直言中国疫苗是最好的。塞国超级的疫苗接种,让周边国家感到羡慕。当被问及疫苗价格,武契奇风趣地说:“就不告诉你多少钱!”在智利圣地亚哥国际机场,总统皮涅拉迎接首批近200万剂中国科兴公司的新冠疫苗,并发表真情流露、鼓励民众抗疫的讲话。

匈牙利新冠肺炎防控中心29日宣布,国家药品研究院批准中国国药集团新冠疫苗紧急使用,匈牙利成为首个批准使用中国疫苗的欧盟国家。总理奥尔班接受媒体采访时表示,他对中国疫苗最为信任,愿意选择接种中国疫苗。中国疫苗可加快匈牙利接种进程。

德国联邦卫生部长则暗示,使用中国新冠病毒疫苗“没有根本障碍”,可以用于欧盟国家解决疫苗短缺问题。目前,因为欧洲疫苗紧张,德国已开始把目光转向中国疫苗。法国免疫学专家阿兰·菲舍尔说,欧盟没有理由不考虑使用中国研发的新冠疫苗。还有多国领导人也表示如果要接种,宁可接种中国产新冠灭活疫苗,安全性更有保证。

1月31日,巴基斯坦空军专机启程往北京运输中国捐赠的50万剂新冠疫苗。巴基斯坦已批准中国国药集团的灭活疫苗紧急使用,巴基斯坦总理助理、传染病专家费索·苏丹发推称:“中国国药集团的首批疫苗已经到了!感谢中国以及所有促成这一切的人。”有位因疫情而停留在阿联酋的中国公民,在接种疫苗时,在接种中心期间发现阿联酋公民都对接种中国疫苗充满信心,听说还有欧洲人特意前来接种,使他感到惊讶和自豪。

《加德满都日报》31日称,尼泊尔将接收中国捐赠的疫苗。中国驻尼大使声明,中国优先向尼泊尔提供新冠疫苗,显示了中尼关系的重要性。双方正协调做好疫苗的接收工作和紧急使用登记,希望尽早将新冠疫苗送达,帮助尼泊尔打赢抗击新冠疫情的战役。

中国外交部发言人汪文斌2月1日在谈到新冠疫苗话题时介绍,中方正向13个发展中国家提供疫苗援助,下一步将向38个有需要的发展中国家援助疫苗。对于公众关心的疫苗接种问题,总台央视记者采访了工程院院院士钟南山。钟院士再次强调,目前中国两种疫苗均安全、有效。但在注射疫苗之后,还是需要佩戴口罩,做好个人防护。

2月2日的例行记者会上有记者提问:美国国务卿布林肯谈到正在武汉的世卫专家组认为北京的安排“欠缺透明度”,请问中方有何回应?汪文斌表示,“世卫专家已3次来华,同中方就相关议题进行沟通交流。世卫方面及国际专家对此给予积极评价。”病毒溯源是复杂的科学问题,涉及多国多地,不少线索和研究表明,疫情在去年底已在世界多地暴发。“美国疾控中心的研究报告,2019年12月一些美国人献血样本中早已存在新冠病毒抗体,意味着那时新冠病毒或许已在美国出现。希望美方在溯源问题上采取科学和合作的态度,保持透明度,邀请世卫组织专家去美国开展溯源研究。”美国是否在回避着什么?

西方企图将“新冠起源”之罪硬塞给中国,借舆论造势把中国“孤立”。然而证据表明,新冠病毒于2019年就在世界各地出现。中国已努力探索出一条有效的防疫之路、积极研发效果达标的疫苗,并愿意与世界分享,却遭到西方“狐狸酸葡萄”的舆论攻击。

中国疫苗刚登陆印尼,英国媒体就抢先扣上了“疫苗外交”的帽子,称中国提供疫苗是“附带政治因素”的。毫无根据地妄称中国疫苗具有“显然”的风险,出尽手段诋毁中国疫苗,其无端揣测之辞令人愤怒。西方政客利用根深蒂固的意识偏见进行攻击,企图弄垮中国疫苗,他们“损人利己”的意图,就是看不得别人“比自己好”“比自己强”。

但英国《金融时报》也有客观的报道:中国新冠疫苗研发企业组织大批疫苗专家夜以继日地工作,就为了能让中国疫苗具有更好的防疫效果。目前,中国疫苗的临床试验效果获得多国赞誉,证明了中国疫苗的品质。而美国、英法联合开发的新冠疫苗因“操之过急”,出现对老年人群体的不良反应,甚至在德国、挪威出现死亡病例,造成了消极的影响。

## 正确看待中国是中美关系实现转圜的关键

国际锐评评论员

当人们回顾过去四年的中美关系,一个不可否认的事实是:由于美方一些政客将中国视为战略竞争对手,在对华政策取向上犯了方向性错误,中美关系经历了非常困难的时期,也极大损害了世界和平与稳定。

解铃还须系铃人。正确看待中国,显然是美国新一届政府构建客观冷静对华政策的前提,也是中美关系实现转圜的关键。

2日,中共中央政治局

委员会、中央外事工作委员办公室主任杨洁篪在同美中关系全国委员会举行视频对话时,就推动中美关系重回正轨提出多点对华建议,其中第一点就是希望美方超越大国零和博弈的旧式思维,正确认识看待中国,与中方一道牢牢把握中美关系的正确方向。

这是自去年11月中国国家主席习近平表示希望推动中美关系健康稳定向前发展以来,中方就两国关系做出的最新表态,显示出希望与美方和平相处的意愿。

当然,双边交往需要相向而行。美国亚洲协会政

策研究院副院长丹尼尔·拉塞尔说,美国不能错失改善中美关系的良机,应推动两国关系重回建设性轨道。如何做到这一点?华盛顿政界有必要仔细斟酌中方提出的建议,第一步不妨从正确认识中国开始。

一方面,正如中国高层一再强调的,中国发展的根本目的就是让中国人民过上好日子,同时希望同包括美国在内的世界各国实现共同发展。中国从来不想改变、挑战或取代美国,美国也不应想改变和塑造中国。诚如习近平近日在世界经济论坛“达沃斯议程”

特别致辞中所言,各国历史和文化和社会制度各有千秋,没有高低优劣之分,关键在于是否符合本国国情。美方只有克服自己的“心魔”,才有可能重新校正中美关系方向。

另一方面,中方从不干涉美国内政,美方也应恪守一个中国原则,立即停止插手香港、西藏、新疆等涉及中国主权和领土完整的问题,避免给中美关系和美方自身利益造成进一步损害。

简言之,中国愿与美国和平相处、合作共赢,也会继续坚定捍卫国家主权、安全、发展利益。这是

美国新一届政府认识中国的正确方位。

有着“中美关系见证人”之称的基辛格博士曾说,他不同意把中国作为对手的观点,认为双方加强合作有利于应对当今世界面临的复杂问题,赞同双方通过对话妥善管控分歧。事实上,“聚焦合作、管控分歧”这八个字,应当成为美国新一届政府制订对华政策的重要参照。

《今日美国报》日前刊文指出,拜登政府必须抛弃前任对中国奉行的目光短浅且弄巧成拙的做法,这个世界需要一个热心于

让全球更加充分地做好准备、以应对未来公共卫生挑战的中国。这类理性声音值得美国政府听取。

当前形势下,中美双方在全球抗疫、经济复苏、气候变化等领域拥有广阔合作空间。新加坡总理李显龙认为,“中美关系攸关全球利益,两国此时重新调整互动基调、避免冲突,为时不晚”。美国新一届政府应当尽快搬掉阻碍中美各界交往的“绊脚石”,与中方一道努力推动双边关系重回正轨。历史将会再次证明,中美合作是人心所向、大势所趋。

三宝堃:夏木匠

11、万隆的销魂之旅

今天我很快乐,一大清早起身,感觉十分轻松愉快,走路也好像轻快了些。今天我要随姑妈到万隆玩几天。

其实我心里真的舍不得,也不希望这么快就与表妹分开,能够随表妹多玩几天,就可以多一些时候与表妹耳鬓厮磨,巩固我们这算是“如幻似梦”、“似真还假”飘渺的爱情,我不能半途而废,应该奋起直追,牢牢地拴紧她的芳心。

这以后长时间又是远距离的分离,谁也不能保证是我变了心还是她异思迁,到底目前我们仅仅还限于“初恋的陶醉”,虽然我衷心希望就这样的长

醉不醒。

正在我胡思乱想的当儿,忽然瞥见表妹由房里伸出手来张望,我向她招手,她走近我,我在她耳边轻轻的说:“快洗个澡,我们到对街弄里小市集买点牛肉,黄梨。”她用略带疑惑的眼光看着我我问:“我们要去万隆了,还买肉做什么?”我小声地解释:“今天我们要走三百七十多公里路,几乎要十个钟头时间,我们先吃饱肚子,不然你会吃不消。”“哦,明白了,我马上洗漱,你等我。”

我家巷口对街一条小弄里有一个小小市集,方便巷里人或附近人等买菜肉。我和表妹买了些牛肉,黄梨(凤梨),立刻赶回家把肉煮好,我们虽然买了车票,但得赶时间去搭八点开行的公共汽车。

## 我的故事

首先我教表妹如何洗米做饭,我自己则把牛肉切片,把黄梨去皮切丁,生火热锅,锅里进一匙油,烧一瓣白葱拍碎放入锅里,接下把牛肉倒入锅中炒到六成熟,再把黄梨放进锅里一齐炒到八成熟便可以起锅,(如果有)放两匙白米酒或黄酒,美味鲜口。

我们三人吃好了饭,随身带着盛满一“食格”白饭和一“食格”牛肉,预备在时间不容许我们下车时,我们可以在车上吃午餐。

我们陆续上车,行李都绑在车顶上,姑妈怕乘客一上一下之际把行李调了包,所以买了两个座位的票,把

包扎好的鱼翅海参一类东西放在她坐的另一个位子上。车位每排五座,分左右三。我与表妹两个坐左边,姑妈与她的包袱跟另一个乘客坐一排。

汽车准时开行,车上坐满了人;汽车有时行得很稳,有时一路颠簸动荡。开行不到半小时,表妹开始有点晕车,我见到她皱眉头,便把左手伸过她的肩头在她的额角轻轻按摩,随着将她的头靠在我的胸膛,不时在她额角、后颈做松弛的按摩,不一刻她闭上眼睛很舒服地睡着了。她呼吸均匀吹气如兰,黑而细长的眉毛,有些卷曲的睫毛,我爱怜之心油然而生,不自禁

地轻轻抚摸她的脸颊,她“唔”了一声,好似在作了一场美梦。

汽车在小驿站停留一回,在大车站则停留比较久。这样行行停停,北加浪岸过去了直取直葛,再走过去就到达达井里汶。从井里汶到万隆这一百三十公里很多山路,这条路真不好走,除蜿蜒曲折,时上时下,上高坡的转角与下斜坡的湾角,两条路几乎是贴在一起,汽车上得吃力,下得又不敢放松,有时下斜的又长又深,司机半踏着车煞,车子变得一跳一跳的使车厢里的乘客东倒西歪,又仰又俯,弄得大半乘客昏昏,有得真忍不住呕吐连连。

我们犹如在荡湖船一般东摇摇西荡荡,表妹实在支持不住,我看她可怜兮兮的,索性把她搂个满怀,紧

紧地搂抱着不放,温香软玉在抱,真南面王不易也。表妹很温顺地躺在我的怀里,我一边在她的太阳穴及额角按摩一边轻柔地抚摸她的俏脸,她在梦呓,我听不清楚,她想什么,我不知道。总之天地似乎在瞬间停止,我们听到彼此的呼吸,我们感到彼此的心跳,此时此刻也忘了是天上或是人间。

这是一个非常疲劳的旅程,也是一段非常销魂的旅程,我们真像是心有灵犀,不用情话绵绵,不用天长地久,不用海枯石烂。我真想留住这胜过于千言万语的一刻。

我就这样搂抱着她直到汽车停止在最后一站——万隆。

我温柔地把表妹摇醒,站起来伸一伸懒腰,轻轻呼一口气:万隆,我来了!



汉俳·花香  
■雅加达:蔡楚华

春风拂面凉  
青山绿水处处芳  
郊外野花香

良辰美景里  
吹面不寒杨柳风  
春到百花红

春到百花开  
琼芳飘香引蜂蝶  
欢宴畅心怀



今春不一样  
■占碑:常青

春已飘然至  
热忱迎她到  
今岁拜年勿走访  
疫情仍肆虐  
居家保平安  
短信送祝福  
待得瘟神消逝时  
欢聚复团圆

## 疫情,让女人走开

■雅加达:Ariel Luo

因为疫情,我和同事、朋友的家属不得不开离印尼,而她们的丈夫却要坚守岗位。归国的妻子思念南洋的丈夫……

想念,  
如深蓝的夜幕,  
严严实实笼罩天空,  
也紧紧笼罩我的心。  
小小的心每一次跳动,  
都是一个思念的吻,  
而那致你的吻,  
就是满天的星。

想念,  
如飘飞的雪,  
悉悉索索绵绵不断,  
如山一般在我心中堆积。  
而堆积的雪花,  
每一片都饱含我对你真诚的思念。

想念,

是我多情的双眼,  
总是忍不住看你的笑靥。

想念,  
是我灵巧的双手,  
愿为你做一餐家常菜。

想念,  
是剪短又长的青丝,  
每一次梳头都盼你在身旁。

想念,  
在疫情期间分离的每一个寻常日子,  
在晨光和斜阳中。

作者单位:  
CEECPGPEC Indonesia Projects

劉皓怡 筆墨精神立  
風雲骨氣存

劉皓怡 书法作品